

## “法”宣五月，“典”亮榕城每个角落

### ——榕城区“民法典宣传月”活动综述

#### 聚焦高质量发展

□记者 陈星星 林文君 通讯员 杨爱娜

民法典被誉为“社会生活百科全书”，与群众生活息息相关。

今年5月是全国第4个“民法典宣传月”。近一个月来，榕城区司法局精心谋划，以“典”带面，开展了一系列接地气、有温度、极具榕城特色的以“民法典宣传暨优化营商环境”为主题的普法宣传，助力以法治思维和法治方式推动发展新质生产力，为榕城区高质量发展营造良好法治氛围。

#### “典”进村居，助力乡村振兴

“70年住宅建设用地使用权到期后自动续期。”“在公共场所未给狗佩戴安全绳，致使他人受伤，应当承担侵权责任。而他人对狗进行逗弄，自身也存在一定过错，因此可适当减轻狗主人的赔偿责任。”……阶段来，榕城区以1名村（居）法律顾问带动N名法律明白人的“1+N”行动模式，通过驻村（居）律师以案说法，用本土语言生动地为村民讲解民法典中与农村居民生活密切相关的法律知识，让民法典飞入寻常百姓家，为榕城乡村振兴注入法治力量。

5月16日，榕城区司法局在梅云街道何厝社区“民法典”主题公园举办了一场“特别”的市集活动。活动现场，法治宣传摊位一字排开，各式各样的法律知识手册、普法宣传品琳琅满目，居民们纷纷驻足围观，或翻阅手册，或咨询法律问题，场面热闹非凡。

何厝社区“民法典”主题公园中的法治长廊微课堂更是成为了传播法律知识的新阵地。榕城区司法局的工作人员倾



榕城区司法局工作人员在梅云街道何厝社区给辖区居民普及法律知识。

林思敏 摄

心解答居民的疑惑，以通俗易懂的语言普及法律知识，让法治理念深深扎根于居民们的中心。

“居民听得懂也爱听，希望这样接地气的普法活动经常走进我们社区，让居民在家门口享受法律红利。”参与活动的何厝社区干部由衷感慨，家门口的普法活动让大家受益不少。

21日，一状律师事务所杨律师到地都镇土尾、双港二村为村“两委”干部上民法典专题课。

22日，京门街道村居律师为辖区企业、揭阳空港新城新模具厂开展民法典法律宣传和法治体检……

群众关心什么，民法典普法宣传活

动就讲什么；群众在哪里，民法典普法宣传就开展到哪里。连日来，榕城区司法局和辖区多位驻村（居）律师纷纷下沉到田间地头，开展形式多样的普法宣传活动，受到群众好评无数。

#### “典”进企业，解难题护发展

法治是最好的营商环境。对于经营主体而言，从权利的平等保护到交易的安全便捷，从人格尊严的维护到创新成果的运用，民法典都在其中扮演着举足轻重的角色。

近日，东阳司法所工作人员与广东尚律律师事务所律师陈燕丹一同走访东阳街道民营企业、工厂，与经营者开展关

于企业用工风险、合同签订及履行等法律问题座谈交流，将法治观念渗入企业，让企业能依法、守法经营，并针对当前一些痛点难点、顽瘴痼疾，从民法典中“抓药方”，帮助企业破解经营发展中的法律难题，为市场经济的健康发展保驾护航。

14日，广东榕岭律师事务所律师黄宝城在炮台镇南潮村委干部的陪同下，走访广东冠食尚食品有限公司、揭阳恒丰电器有限公司，与各企业家举行关于企业用工风险、合同签订及履行等法律问题座谈交流……

阶段来，榕城区司法局和各地司法所把民法典学习宣传作为为民办实事的

重要内容，紧盯群众和企业急难愁盼，帮助解决实际问题。活动中，工作人员结合企业实际需求，为企业提供了一对一的法律咨询，针对合同管理、劳动用工、知识产权保护等方面进行了深入剖析和精准指导。

同时，通过发放法治宣传资料、据悉法律知识讲座等形式，为企业健康发展筑牢法治屏障，助力榕城“百千万工程”高质量发展。

#### “典”进校园，护航健康成长

榕城区司法局先后在京南小学、港口小学、仙游学校等校开展了“法治进校园”活动，以学生“听得懂”“学得会”“感兴趣”的形式，召开民法典主题班会，讲解民法典小知识、小案例、小故事，增强学生法治观念，滋润学生心田；同时，开展法治副校长送法进校园活动，帮助学生理解法律条文，以及如何使用民法典保护自己的合法权益，让法治的种子在孩子们心中茁壮成长，用司法行政职能护航孩子们的成长路。

此外，榕城区多地司法所、法治副校长积极履职，通过普法讲座、国旗下宣讲、知识竞赛等多种方式走进校园开展普法宣传教育，不仅提升了学生的法治素养，更为构建平安校园、法治社会奠定了坚实基础。

随着一系列民法典学习宣传活动相继开展，“典”燃了群众学法热情，“典”亮了群众全新生活，榕城群众法治获得感、幸福感由此进一步提升。榕城区司法局表示，接下来将继续探索新的普法形式，进一步加大普法力度，用好法律顾问、普法志愿者、“法律明白人”等主力军，打好法治宣传“组合拳”，让民法典走到群众身边、走进群众心里，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为榕城区高质量发展注入强大的法治力量。

#### 岐山观察

### 让民法典飞入寻常百姓家

阿龙

5月是“民法典宣传月”，榕城区司法部门在宣传民法典上，采用进村、进企业、进校园的方式，让农村群众、企业员工和广大师生，让民法典飞入寻常百姓家，让法律知识深入人心。

民法典作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，其重要性不言而喻。它不仅是一部以人为本、固根本、稳预期、利长远的法律，而且与人民群众的生产生活密切相关，是保护群众权益的法典，也是全体社会成员必须遵循的规范。

民法典的核心精神是保护公民的合法权益，无论是在财产权、人格权、婚姻家庭、继承等方面，都有详细的规定。这些规定旨在保障公民的基本权利不受侵犯，为公民提供坚实的法治保障。

在当下高质量发展的大环境下，我们的普法宣传也要紧跟时代步伐，要用老百姓的语言，讲解老百姓身边用得上的法律知识，用讲述故事的方式，将法律知识融化到群众的脑海中。就比如，农民群众要改善自家的居住环境，那么，宅基地使用权有哪些？适用哪些法律？宅基地变更怎么登记才合法？又比如，企业员工发现所服务的企业没有为自己缴纳社保费，如何运用法律来保护自身权益？再比如，未满12岁的学生，是不能骑自行车上路这条法规，同学们知道吗？满16岁的人，犯法是必须负刑事责任的，有多少学生知道吗？

深入到群众中去宣传民法典，目的就在于提高公民的法律意识和维权能力，让广大群众了解自己的权利和义务，知道在遇到问题时如何依法维权。同时，也能让更多的人了解法律对于社会公正和公平的重要性，推动法治成为美好生活的坚实保障。

## 市总工会联合区总工会举办市区货拉拉平台司机集中入会活动 传递工会“娘家人”温暖 贴心服务新业态劳动者

本报讯（记者 林文君 通讯员 郑旭才）为进一步推进新业态劳动者建会入会工作，让新业态劳动者感受到工会“娘家人”的温暖，近日，市总工会联合榕城区总工会在市区举办市区货拉拉平台司机集中入会活动。

活动现场，主办方向货拉拉司机详细讲解工会的职能和相关政策，鼓励广大职工积极加入工会。随后，工作人员协助货拉拉司机开展粤工惠实名认证，通过“粤工惠”小程序领取省总工会赠送的50元入会微信消费券和新业态会员专属意外医疗互助保障，并为现场成功入会的司机精心准备了空调被等爱心大礼包和相关宣传资料，向他们送上祝福与关爱。

榕城区总工会表示，接下来将继续发挥自身优势和作用，持续推进货拉拉平台司机入会工作，着力解决好平台司机关心、关切的实际问题，不断激发货拉拉司机的劳动热情和创造活力，增强货拉拉司机入会的认同感和归属感，全方位多形式为广大新业态劳动者提供更贴心的服务，传递工会“娘家人”温暖，助力榕城区高质量发展。

## 渔湖福利会第四届理事会换届 凝聚向上向善力量 推进慈善事业发展

本报讯（记者 林文君 通讯员 巫超明）为进一步凝聚渔湖慈善事业高质量发展合力，加快推动渔湖慈善福利事业迈上新台阶，日前，榕城区渔湖街道举行渔湖福利会第四届会员大会第一次会议，圆满完成渔湖福利会第四届理事会换届选举工作。

会议总结了近几年渔湖慈善公益事业取得的可喜成绩，明确了未来的工作方向，选举产生了第四届理事会成员11名、监事会成员3名，聘请名誉会长、名誉副会长4名，表彰热心渔湖慈善福利事业的会员单位及个人23项。

随后，渔湖福利会举行了捐赠仪式，与会企业、单位、爱心人士鼎力支持、慷慨解囊，助力渔湖慈善福利事业发展。渔湖福利会现场接受了来自广东国裕大健康集团实业股份有限公司、揭阳市捷通混凝土有限公司等70多家热心企业、单位、爱心人士的捐赠，共募集善款100多万元。

会上，渔湖街道对渔湖福利会第四届理事会的顺利换届表示热烈祝贺，对福利会及各位乡贤、企业家为渔湖社会事业做出的贡献表示由衷的感谢。希望渔湖福利会继续弘扬慈善精神，强化责任担当，凝聚向上向善力量，积极开展乐善好施、尊老敬老、奖教奖学、绿美乡村建设等工作，营造奉献爱心的浓厚社会氛围，让更广泛爱心人士加入渔湖福利慈善队伍中来。要充分发挥桥梁纽带作用，做好上情下达、下情上传的沟通联络工作，实现政企双向奔赴、合作共赢，共绘渔湖高质量发展蓝图。

据介绍，渔湖福利会自成立以来，始终践行“弘扬慈善、构建和谐”的宗旨，先后实施了一批慈善公益项目，培育了“金秋助学”“尊老敬老”“春节送暖”等慈善品牌，积极发挥联络企业、乡贤平台优势，在渔湖“百千万工程”、招商引资、绿美生态建设、教育高质量发展等方面引导广大企业、乡贤积极参与、鼎力支持，助力渔湖街道高质量发展。

渔湖福利会新一届理事会表示，将始终保持初心，紧紧围绕福利会宗旨，认真履职尽责，努力把乐善好施的力量聚集在慈善的旗帜之下，积极组织开展好各项活动，不断推进当地慈善事业发展，为建设“幸福和谐、文明友善”渔湖贡献力量。

## 少年儿童心向党 红色基因永传承

### 榕城区举行“六一”主题队日活动

本报讯（记者 陈星星 林文君）28日，榕城区教育局、团区委、区妇联、区少工委在揭阳运通学校举行“红领巾”爱祖国2024年榕城区“六一”主题队日活动，教育引导全区广大少年儿童听党话、感党恩、跟党走，坚持德智体美劳全面发展，争做合格的社会主义建设者和接班人。

当天下午，榕城区常委、组织部部长吴胜涛，副区长吴丽芬一行来到揭阳运通学校，意气风发的少先队员迎上前来，为他们系上鲜艳的红领巾。随后，他们参观了学校少先队成果，参加新队员入队仪式观摩活动，并为《绿美榕城，你我共建》征文活动获奖者颁奖，随后观看了文艺演出（见右图）。林碧鸿 摄。

吴胜涛代表榕城区委、区政府向全区少先队员和少年儿童致以节日的祝贺，希望同学们要童心向党，传承红色基因，以英雄模范为榜样，热爱祖国、热爱中国共产党，把红色基因一代代传承下去；要志存高远，坚定理想信念，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，坚实走好成长道路上的每一步；要好好学习，练就过硬本领，努力实现德智体美劳全面发展；要强健体魄，磨炼坚韧意志，为今后的学习、工作和生活打好身体的“底子”；要弘扬美德，培养良好品格，在学校做好学生，在家里做好孩子，在社会做好少年。



活动要求，全区各地各部门要关心重视少先队工作，为少年儿童多做好事、多办实事，为他们健康成长创造更好条件。学校、家庭和社会各个方面要齐心协力、团结协作，让少年儿童在崇德向善、积极向上的社会正能量中茁壮成长。

据悉，近年来，揭阳运通学校紧紧围绕“争做新时代好队员”这一主题，以培育

和践行社会主义核心价值观为主线，不断丰富少先队组织文化生活，增强少先队员的归属感、荣誉感和凝聚力，提升队员的整体素质，促进学校红领巾事业的不断发展。该校负责人表示，将一如既往地抓好团队工作，不断增强光荣感、使命感和责任感，引导少先队员听党话、感党恩、跟党走，努力将全体少先队员培养为能够担当民族复兴大任的时代新人。

## 科普润童心 悦享科学梦

### 市科协等部门开展科普进校园活动

本报讯（记者 林文君 通讯员 林旋君）今年5月30日是第8个“全国科技工作者日”。为大力弘扬科学家精神，全面提高广大妇女、青少年儿童的科学文化素质，27日，“启蒙星火·点亮科学家精神火炬”科普活动走进市科普教育基地——榕城区汇智幼儿园。

据悉，本次科普活动由市科协主办，榕城区科协、东兴街道办事处承办，榕城区汇智幼儿园协办，是揭阳市2024年“全国科技工作者日”系列活动之一，活动为期两天，与汇智幼儿园庆“六一”科普游园活动结合起来开展。

活动中，小朋友们带来的情景舞蹈“你好！太空”“致敬袁隆平”、亲子朗诵“弘扬科学家精神”、歌曲“红船新一代”等节目轮番上演，将科技元素融入表演中，让大家在唱跳、观看表演的过程中学习科学知识。同时，教师现场还通过讲解与试验相结合的方式，带领小朋友们了解空气中蕴含的科学道理，并通过欣赏同学自制的科技小作品“宇宙空间站”等形式，进一步激发孩子们对



科学的热情。活动还设置了科学家精神图片展（见上图。林碧鸿 摄），分发科普宣传资料，开展各种关于水、力、电等主题的科技游园活动，让家长和孩子一起参与，

通过近距离的互动体验，共同感受科学的无穷魅力。“我觉得这次活动很有意义，不仅让孩子们更热爱科学，也增进了家长们对科学的了解，还让我们的亲子关系更亲密了。”家长许晓珊说。

#### 网来网往

### 夏日送清凉 慰问暖人心

近日，榕城区东升街道办事处联合市场监督管理在莲花社区“暖蜂驿站”开展夏日慰问活动，为户外工作者送上清凉解暑慰问品。此次活动不仅向户外工作者传递了爱心，让户外工作者感受到社会的关怀和温暖，增强了户外工作者的荣誉感和自豪感，更重要的是呼吁更多的市民关注并重视户外工作，尊重并理解户外工作者的辛勤劳动，为户外工作者创造和谐的工作环境，共同建设美好家园。

网友“浮生若梦”：有这么一个地方真的太好了！户外工作者经常外勤太辛苦了，有这样的服务确实让大家感觉更暖心了！

网友“小神厨”：给这样的活动点赞，希望能有更多单位和企业参与到公益活动中，传递更多温暖。

网友“橘凡”：一线的户外工作者真的很辛苦，希望大家也能够多理解尊重他们。

### 卫生应急进校园 学校家庭更安全

为增强榕城区师生卫生应急安全急救意识，提高师生应对突发意外伤害的自救互救能力，普及卫生应急急救知识与技能，榕城区卫生健康局联合榕城区教育局分别于5月16日、17日和20日组织开展了3场防灾减灾卫生应急进校园宣讲活动。通过开展系列防灾减灾卫生应急进校园宣讲活动，弘扬“人人学急救，急救为人人”卫生应急自救互救文化，增强广大师生防灾减灾卫生应急意识，提升全区师生的卫生健康素养。

网友“青蛙”：希望有多一些这样的活动，能让大家学习到急救知识以备不时之需。

网友“幸运”：学生安全无小事，学习并掌握急救知识和技能还是很有必要的。网友“懒洋洋”：鼓励类似心肺复苏的应急自救技能多多进校园进社区，让群众提高日常生活的应急自救互救能力。

林文君 林晓婷 整理